

КАК ЭТО БЫЛО

ПУТЬ СОРМОВСКОГО УДАРНИКА: ОТ ПЕРЕДОВОЙ БРИГАДЫ ДО ПЛЕНЕНИЯ ИМПЕРАТОРА

Проходят годы, всё дальше отдаляют они нас от ужасов и трагедий, которые понёс русский народ в годы Великой Отечественной. Сменяются поколения людей, забываются имена героев. Но опять запахло порохом, и в Европе не спокойно. А у России нет друзей кроме армии и флота, которые защитят её в трудную годину. И это будут не наёмники, а мужественные, стойкие, преданные своей земле и Родине простые русские солдаты и офицеры, каким был сормовский комсомолец Пётр Челышев. С такими Россию никому и никогда не одолеть.

Вот только «сормовский» ли Пётр Ефимович Челышев?.. Есть ли смысл посвящать ему целую полосу в истинно сормовской газете? Так вышло, что П.Е. Челышева хочет «заполучить в земляки» и Владимирская область, конкретно – город Муром. Не нам, нижегородцам, везде и всем напоминающим, что математик Н.И. Лобачевский – нижегородец, и не отдельно сормовичам, также «застолбившим» за своим районом лётчика В.П. Чкалова, осуждать владимирцев и муромлян. Однако целью этой заметки будет ещё и желание доказать, что Пётр Ефимович Челышев – сормович как минимум на 99%, ведь личность его, воля и характер сформировались и закалились в цехах Сормовского завода! А что такое Войн без стального характера?.. Обыватель с оружием.

В данной заметке я использую материал двух старых статей «Красного сормовца», найденных мной в библиотеке: «Ударники 20-х годов» от 1967 года и «Сормовский комсомолец пленил маньчжурского императора» от августа 1999 года. Добавлю к ним выдержки из мемуаров, исследований владимирских историков и энциклопедий – и вы познакомитесь с сормовским героям труда и обороны Петром Челышевым!

ЗАВОДСКАЯ ТРОПА

В 1924 году пятнадцатилетний крестьянский парень Петя Челышев из приокского села Боровицы, что неподалёку от древнего Мурома, приехал на работу к брату в Сормово. Старейший русский завод «Красное Сормово» стал для него родным домом. Работал сверловщиком, клепальщиком. Здесь вступил в комсомол. Из воспоминаний П.Е. Челышева, записанных в 1967 году:

«1929 год – год первой пятилетки. В это время в газетах начали появляться статьи об ударных бригадах. Решили создать такую бригаду и мы – комсомольцы, молодые сверловщики завода «Красное Сормово». Тогда мы работали на первых судах, которые строились для Каспия – «Ленин» и «Профитнер». Желающих вступить в нашу бригаду, надо сказать, было мало. Вначале собралось всего 11 человек. Бригадиром выбрали Г. Малова.

На одном из собраний решили работать все вместе на один наряд, а заработок делить поровну между всеми членами бригады независимо от разряда. Партиком поддержал нас в этом деле, но старые рабочие, считавшие себя законниками тарифных ставок, с явным неудовольствием встретили это начинание.

Нужно было работать быстро и хорошо, чтобы не ударить в грязь лицом. И мы старались экономить каждую минуту рабочего времени. Задание от мастера наш бригадир получал накануне. От этого выигрывали целый час, т.к. по утрам не нужно было ходить на летучки. Кроме этого, мы отказались от дополнительной оплаты за заточки инструмента. Дело в том, что каждый за день на это тратил примерно полчаса. А у нас был выделен специальный человек для заточки инструмента.

Через месяц с небольшим вы-

дали нам зарплату, и оказалось, что она выше на 50 процентов, чем у самого квалифицированного рабочего. Теперь уже не было насмешек в наш адрес, старики стали с уважением говорить о нашей работе, приходили, смотрели. Я как заместитель бригадира не раз выступал в других цехах, рассказывал о том, как мы трудимся. Вспоминая те годы сейчас, можно говорить, что было сделано большое дело. Во многих бригадах, которые работали по нашему примеру, повышалась производительность труда, привился дух колLECTивизма, который сейчас записан в моральном кодексе строителей коммунизма: один за всех, все за одного. Для нас работа на заводе была настоящей путёвкой в жизнь».

ВОЕННЫЕ ДОРОГИ

В Красную армию Петра Челышева призвали в 1931 году. Следующие 26 лет его жизни почти полностью были заняты ратными делами. Сначала парень сражался с басмачами в Средней Азии в составе кавалерийского полка, охранял границу СССР от набегов со стороны Афганистана.

После окончания курсов в Высшей пограничной школе в Москве служил на погранзаставах в горах Памира. В 1939 году учился на курсах усовершенствования в пограничном училище в Харькове, но закончить учёбу помешала война с Финляндией.

Челышев был назначен комиссаром отряда особого назначения по борьбе с диверсантами. В 1940 году оказался на западной границе, в городе Станислав (Ивано-Франковск), в составе 9-го кавалерийского полка. Рано утром 22 июня 1941 года немецкая авиация бомбила аэродром и город. С трудом удалось эвакуировать семью военнослужащих. На третий день войны полку пришлось под непрерывной бомбёжкой отходить на восток, прикрывая штаб 13-й армии. Немцы неоднократно обходили и окружали полк, но он прорывался, нанося врагу большие потери. Свой первый гражданский подвиг старший лейтенант П.Е. Челышев совершил, попав в Кировоградской области в полное окружение. Он возглавил отряд, который с боями три месяца провёл к своим. Это был путь от города Первомайска Николаевской области до железнодорожной станции Волово Тульской области, который продолжался с 8 августа по 6 ноября 1941 года и проходил по тылам захваченных немцами территорий. К 7 ноября, преодолев более 700 километров, челышевцы вышли к своим.

В истории прошедшей войны подобных фактов не встречалось. Однако вместо благодарности секретарь партбюро погранотряда был направлен служить в Уральский военный округ. В начале 1942 года он учился на курсах «Выстрел» в Уфе, затем принял командование батальоном офицерского состава резерва, ему присвоили звание капитана.

На передовую Пётр Ефимович попал лишь в октябре 1943 года. Грамотный, обстрелянный офицер стал начальником штаба мотострелкового батальона, а затем – заместителем командира

бригады. За героизм, проявленный при освобождении Киева, он был награждён орденом Александра Невского. Ему было присвоено звание майора. Принимал активное участие в Корсунь-Шевченковской и Ясско-Кишинёвской операциях. Первым вошёл в Вену, Брюссель и другие города. Был три раза ранен, один раз – тяжело.

«Смелый, решительный, сильной воли офицер. Находясь в боевых порядках своего батальона, гвардии майор Челышев личной смелостью, решительностью одушевлял личный состав батальона на боевые подвиги», – такую attestацию дал Челышеву командир бригады в апреле 1945 года. День Победы Пётр Ефимович встретил в Праге.

В МАНЬЧЖУРИИ

После Победы наступил долгожданный день погрузки в эшелоны для возвращения на Родину. Но конечным пунктом назначения оказалась монгольская степь, откуда 9 августа началось наступление в Маньчжурию.

П.Е. Челышев служил в 6-й гвардейской мотострелковой бригаде 6-й гвардейской танковой армии генерала Кравченко.

18 августа главнокомандующий Александр Василевский решил, что нет никаких причин штурмовать крупные города силами регулярной армии. Поскольку местное население не поддерживало японцев-интервентов, достаточно было лишь захватить стратегически важные военные объекты Квантунской армии и взять в плен её руководство. Этую задачу поручили нескольким мобильным десантным отрядам.

Одно из таких подразделений, которым командовал майор Пётр Челышев, направили в крупный город Мукден (ныне Шэньян). Всей операцией руководил генерал А.Д. Притула. Другие десантные группы высадились в Харбине, Чанчуне, Гирине, Порт-Артуре и Дальнем.

Из воспоминаний генерала А.Д. Притулы, опубликованных в 1975 году: «Спиной к транспортным самолётам выстроился десант – 225 солдат и офицеров. Многих из них я знал в лицо, вместе воевали на Днестре, в Болгарии, Румынии. Преимущественно молодёжь – коммунисты, комсомольцы. Лучшие из лучших. В состав десанта вошли специально подготовленные воины 6-й танковой армии, разведчики стрелковых соединений. Большинство из них имели репутацию отличных снайперов, спортсменов, были награждены орденами и медалями. Сегодня им предстояло труднейшее дело, испытание, в котором могли понадобиться вся их воля, мужество, выдержка. Забегая вперёд, скажу, что все до одного отлично выдержали это испытание, были на высоте в любых, самых неожиданных и сложных ситуациях».

19 августа 1945 года отряд советских воинов прибыл на военных истребителях прямо на аэродром Мукдена. Для японцев появление советских самолётов прямо над аэродромом стало полной неожиданностью. А наши десантники не мешкали, они взяли в плен вражеских лётчиков и технический персонал, затем захватили ряд стратегических объектов: телеграф,



28 августа 1929 года сфотографировались члены одной из первых ударных бригад на заводе «Красное Сормово». П.Е. Челышев стоит слева, самый крайний. Из журнала «Огонёк» №34 от 1978 года



Фото из архива газеты «Красный сормович». Вероятно, от 1967 года. Полковник запаса П.Е. Челышев – второй справа

администрацию города, военный склад, железнодорожную станцию и мосты. Так совпало, что как раз в это время в VIP-зале аэропорта города Мукдена находился император Пу И со своей свитой и два десятка представителей высшего японского командования. Все они собирались вскоре вылететь в Токио, спасаясь от наступающей Красной армии. Внезапное появление советского десанта спутало все их планы.

Из воспоминаний Петра Челышева об этом историческом моменте: «Проходя по залу, я заметил гражданских лиц, спросил, кто они такие. Оказалось, это император Маньчжурии Пу И со свитой. Я приказал автоматчикам задержать их в зале, сам нашёл генерала и доложил о задержании императора и его свиты. Стало ясно, что два самолёта, из которых были высадены пилоты, готовились для вывоза императора. Командовавший операцией генерал Притула, убедившись, что это Пу И, спросил его, есть ли оружие. Он вынул маленький пистолет и подал генералу. После опроса свита была направлена на улицу, посажена в самолёт и отправлена в ставку». Так бывший сормовский рабочий-ударник встал в плен императора.

За смелую операцию, обожающую без гибели советских воинов, командование бригады представило майора Челышева к званию Героя Советского Союза, но звание это получил парламентарий Ставки Верховного Главнокомандующего...

Возможно, кто-то припомнит окружение и не простили, хотя фамилия майора Челышева из сталинского приказа №372 от 23 августа 1945 года в честь победы над Квантунской армией не была вычеркнута.

В результате фронтовик был удостоен ордена Отечественной войны I степени, ему также присвоили звание подполковника.

Боевым наградам, которыми был удостоен майор Челышев за

свои заслуги в годы войны и безупречную службу в рядах Советской Армии, может позавидовать любой участник войны: два ордена Ленина, два ордена Красного Знамени, ордена Александра Невского, Отечественной войны, Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За оборону Киева», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За взятие Праги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», медаль МНР «За победу над Японией». Причём орденом Ленина он был награждён единственный из всей 6-й мотострелковой бригады.

МИРНОЕ ВРЕМЯ

В 1958 году (или в 1957-м – по разным источникам) по состоянию здоровья в звании подполковника П.Е. Челышев был уволен с воинской службы, но продолжал трудиться и 10 лет возглавлял Горьковский областной комитет ДОСААФ, готовя молодёжь к службе в армии.

В 1983 году П.Е. Челышев умер и был похоронен в Нижнем Новгороде на Бугровском кладбище.

Благодарные нижегородцы чтят память одного из воинов России: именем Петра Челышева названа одна из улиц города, его боевой орден Александра Невского с благословения митрополита Нижегородского и Арзамасского Николая принят на вечное хранение в собор святого князя Александра Невского.

Смиренно прошу прощения у жителей Владимира, если «перенёгнул палку». Надеюсь всё же, что был логичен и убедителен. Хотел бы сказать, что не так важно, «чей» герой... Но не скажу. Сормовские амбиции, знаете ли. Поэтому ждём заметку в ответ. И так, публикую статьи и споры, мы хоть немного подтолкнём читателей вспомнить о титанах нашего прошлого – в этом и есть высшая цель историка и гражданина.

Алексей ГУЛЕВСКИХ